

鐵肩擔道義的兩個美國人：

魯斯與周以德

胡光廉

魯斯 (Henry Robinson Luce 1898—1967)

種雜誌的言論理表現出來。

在我國忠誠益友之中，與中國的淵源之深，無有過於亨利·羅賓遜·魯斯者。因為他是在中國山東省出生的，也可算是半個中國人。他的父親

，從一八五四年畢業的容閔（即護送第一批赴美幼童的人）起，有詹天佑、唐紹儀、梁敦彥、王正廷、王寵惠、李登輝、余日章、孔祥熙、周貽春、晏陽初等，後來都成著名人物。其中王正廷

有一篇長文報導故前總統蔣公介石的勳績，尤其推崇蔣公所著之「中國之命運」一書及其對於倫理道德之概念甚詳。雖以此而引起各反派方面對他個人之抨擊，他毫不在意，且繼續於「生活雜誌」發表另一論文。

親亨利溫特斯魯斯是一位美籍傳教士（一九二三年任燕京大學副校長，為燕京在美募集鉅款建造校園）母親伊利薩伯米德頓露特是來自一個顯赫世家。由於拳匪作亂，他年幼即被攜回美國唸書。一九二〇年畢業於耶魯大學，與晏陽初先生同時。先後經牛津、漢米爾頓、格林勒爾等大學贈與榮譽博士學位。一九二三年創辦時代雜誌，一九三〇年創辦幸福雜誌，一九三六年創辦生活雜誌，也自任編輯或發行人。其後曾任中國（華洋）義賑會、美國戰時籌款會、聯合神學院、羅斯福醫院、紐約現代美術館、燕京大學等董事。並

在一九四七年馬歇爾調處國共失敗，美方停止軍援，艾契遜「須俟塵埃落定政策」抬頭之際，我方已處於四面楚歌飽受各方抨擊之局勢，魯氏三種雜誌竟在一年之內先後各予刊出巨篇論文，支持中國，茲予簡述如次。

1. 「時代雜誌」於一九四七年三月七日載力最大，堅決支持中國的人，可由下列他所辦幾德以周與斯魯

的影響力，尤其在國際局勢和輿論對我方最為不利之時，具有獨排衆議，力挽狂瀾之效力。例如在一九四七年馬歇爾調處國共失敗，美方停止軍援，艾契遜「須俟塵埃落定政策」抬頭之際，我方已處於四面楚歌飽受各方抨擊之局勢，魯氏三種雜誌竟在一年之內先後各予刊出巨篇論文，支持中國，茲予簡述如次。

3. 「幸福雜誌」亦於次年（一九四八年二月載有「風暴十年」長篇論文，亦係魯氏特約名作家毛爾 Herymon Maurer 執筆，歷述自七七（蘆溝橋）事變後十年內中美關係錯綜複雜之演變，尤其對於美國對華政策之乖謬，各點淋漓盡致的指出，批評不遺餘力，不啻當頭棒喝，雖難挽當時之狂瀾，究能使是非載於青史，亦為吾人所應心感魯斯者也。

在不到三十年時間，魯氏竟將三種雜誌辦到位列舉世前茅。「時代」與「生活」均一度銷路達到五千萬分，「時代」且以幾種語文出版。「幸福」則以財經科技等特題長篇為主，專供領導高階層人士參閱。「生活」則因一九七〇年代種種不利因素引起雜誌界的空前不景氣影響而不幸地亦隨「星期六晚周刊」(Saturday Evening Post)出版已約二百年)、柯里爾(Collier's)等著名雜誌之後而一度停刊，至堪惋惜。魯斯報界王國之建立實得力於其能幹夫人克勒·布士魯斯(Clarke Booth Luce)之助不少。美麗多才的魯斯夫人曾一度被選任為美國衆議院議員，並曾為艾森豪總統遴任為駐意大利大使，其在政治及外交上之功績，皆為時人所稱道。此外她還於一九四七年慨然出任素以反共親華著稱又被綽稱為「中國遊說團」首腦之柯爾柏(Alfred Kohlberg)所創辦的「美國對華政策協會」會長，屢屢發表同情我國的言論，以求喚醒美國人親共的迷夢和糾正美政府政策的錯誤。

魯氏多次來到他的第二故鄉中國。在抗戰時期，他和夫人應故前總統蔣公伉儷之邀，曾到過重慶。在政府遷台之後，亦曾應邀來到台北。輒於訪問得悉實況後，為文支持中國。他常說：「中國地大物博，民風純樸厚重，是一個偉大的國家與民族，如果中美能够攜手合作，一定可以締造一個和協安寧的太平洋秩序，造福人類」。見作者於廿餘年前，曾因鑑賞古物事與他一度通信，其時仍任生活雜誌發行人。他於一九六三年

不利因素引起雜誌界的空前不景氣影響而不幸地亦隨「星期六晚周刊」(Saturday Evening Post)出版已約二百年)、柯里爾(Collier's)等著名雜誌之後而一度停刊，至堪惋惜。魯斯報界王國之建立實得力於其能幹夫人克勒·布士魯斯(Clarke Booth Luce)之助不少。美麗多才的魯斯夫人曾一度被選任為美國衆議院議員，並曾為艾森豪總統遴任為駐意大利大使，其在政治及外交上之功績，皆為時人所稱道。此外她還於一九四七年慨然出任素以反共親華著稱又被綽稱為「中國遊說團」首腦之柯爾柏(Alfred Kohlberg)所創辦的「美國對華政策協會」會長，屢屢發表同情我國的言論，以求喚醒美國人親共的迷夢和糾正美政府政策的錯誤。

魯氏多次來到他的第二故鄉中國。在抗戰時期，他和夫人應故前總統蔣公伉儷之邀，曾到過重慶。在政府遷台之後，亦曾應邀來到台北。輒於訪問得悉實況後，為文支持中國。他常說：「中國地大物博，民風純樸厚重，是一個偉大的國家與民族，如果中美能够攜手合作，一定可以締造一個和協安寧的太平洋秩序，造福人類」。見作者於廿餘年前，曾因鑑賞古物事與他一度通信，其時仍任生活雜誌發行人。他於一九六三年

逝世後，他夫人還於一九六七年來到台北，備受故總統蔣公及夫人親切款待。他子魯斯三世也會經到過中國四次，不斷與我國保持密切關係，是時代雜誌的副總裁，也是魯斯基金會的主持人。

周以德(Walter H. Ju dd)

在一九四〇年代抗戰勝利前後的十年來中，美國國會中有兩位同情中國，不惜挺身疾呼的來喚醒美國朝野親共的迷夢，一為參議員諾蘭，另一則為衆議員周以德(Walter H. Judd)，兩位宛如呼哈二將地在參眾兩院大聲力排異議支持中國政府。周以德於一八九八年生於勒不拉斯卡州的萊森城。一九二三年畢業於勒州大學醫學院後，曾在著名的麥約醫研所(Mayo Clinic)任外科研究員，時在一九三二至一九三四年間。他在二十六歲時即富宗教感，任學生志願運動組織(Student's Volunteer Movement)的旅行書記，並加入南京的組合教會為醫科傳教士，派任福建邵武的教會醫院。任職五年後，至一九三一年又改任山西汾州的教會醫院院長(有一百二十床)。

返美在明州明尼阿波里斯城行醫兩年後，於一九四二年被選為美國國會的明勒蘇達州衆議員。他在一九二〇年代，受了一些虔誠的宗教家如穆德博士等的薰陶，加入了全球性的學生志願運動，來到中國為教會的醫科傳教士，而且在偏僻的福建邵武和山西的汾州等地行醫十餘年，對於中國的人民情感甚厚，共黨的面目認識亦甚深。

因而他自選任衆議員後，時時發表援華抗共的言論。在一九四八年美國總統大選的時候，盛傳共和黨競選人紐約州長杜威如果當選，即將以杜勒斯為國務卿，而以周以德為助理國務卿，主管遠東事務來執行援華抗共的政策。無如民主黨獲勝，杜魯門登台，艾契遜等人得勢，遂使抑國扶共的政策抬頭，大陸遭致淪陷，國民政府遷至台灣。周氏援華抗共之志始終不渝，在一九四九年一月杜魯門就職總統發表艾契遜為國務卿後，不到一個月(二月七日)，周氏就聯合共和黨衆議員五十人聯名上書杜魯門總統，指出中國大陸之陷共為美國對華政策錯誤所造成，故請求杜魯門總統加緊援助中共佔領之自由中國，並指派一個委員會立即全盤檢討中國的情勢。艾契遜乃於二月二十四日，約集了五十一位衆議員中的三十位舉行祕密會，艾契遜說：「森林初崩，塵埃未定，對華政策尚宜稍待」，是即所謂艾氏「待塵埃落定政策」之由來，亦即是說對中國的事，他將隔岸觀火的態度，事實上明眼人早已看出森林之崩，塵埃之起是由艾氏和國務院親共的一般人所造成的，這一把火也是前駐渝寧使館的同人所點放的。

中外雜誌

德以周與斯魯

李普曼（Walter Lippman）都說白皮書文過飾非，殊非政治家所當爲。在國會中，除共和黨參議員諾蘭等於八月十六日聯合發表一件備忘錄，認爲白皮書是「一千零五十四頁的粉飾」，並且指出「美國故意採旁觀政策正使亞洲面臨被蘇聯征服的危險」。

此外，最重要的還是八月十九日周以德在衆議院中明白指出自白皮書雖然附錄了一百八十六件文件，共六百四十頁，却缺少了至少十六件有關中美關係的重要文件未經編入，要求國務院補充，以見戰後中美關係之全貌。周氏之指摘迫使艾契遜於八月二十四日在招待記者會中逐項作答，但所缺的十六件並未予以發表，雖結果未能圓滿

，周氏良苦之用心與愛華之誠摯，可以概見。尤以他於一九五三年五月二十七日在一次衆議院聽證會中，他指出中共曾向蘇俄提出個征服世界的「世界革命新計劃備忘錄」，目的在次第征服中南半島、菲律賓、印尼、馬來西亞、泰國、新加坡、緬甸、印度、日本、中東、土耳其、西歐，到了一九七三年，只剩下孤立和被包圍的美國，大聲疾呼的要喚起美國朝野注意，雖然到了今天，共黨的侵略還離這目標尚遠，他的努力反共，對於美國今日之急於重整軍威以防蘇，多少是有些影響的。

此外還有他努力援助中國流亡知識份子一事

值得一提。在一九四八年大陸淪陷之際，無數知識份子湧入香港，既無盤纏，又無親友，求業不易，求生亦難。周以德獲悉其情，認爲這些有用人才就此喪失可惜，乃在美發起「援助流亡中國知識份子協會（Aid Refugee Chinese Intellectuals）募集經費，從事救濟，並在香港及台北成立分會，負責設法幫助受過大學教育一年以上而來登記的會員介紹職業，並設翻譯部門予以臨時濟助，由丁文淵、王聿修等在港，杭立武、費吳生等在台主持，總計協助就業者數以千計。並在台北郊區建立了一個安置來台的知識分子人士的新村，當局命名爲「以德新村」來紀念這位「中國之友」。

中外文庫

彩虹

虹

夢

吳崇蘭

蘭

士

著

定價台幣壹佰貳拾元 美金肆元伍角

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨，心高命薄夢成幻、愛情井、老母豬與貂蟬、老朋友、情書、我和他，全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。優待中外雜誌讀者祇收90元。

中外文庫

關山煙塵記

山

煙

塵

記

喬

家

才

著

定價

壹

佰

貳

拾

元

本書收集喬家才先生追憶戴笠將軍最富代表性的傑作，包括「空前國難」「華北之行」「陪都重慶」「太行二年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落」等篇，字字珠璣，篇篇精彩。定價壹佰貳拾元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社收立即寄書。